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Το παραπάνω παράδειγμα αναδεικνύει το κεντρικό επιχείρημα του άρθρου των Benjamin κ.ά., 
δηλαδή ότι η παραγωγή εντάξεων και αποκλεισμών δεν αποτελεί γεγονός που γίνεται άπαξ και 
διαπαντός. Οι συγγραφείς, οι οποίοι στηρίζονται σε μια φουκοϊκή αντίληψη της εξουσίας (όπως 
και η Walkerdine, βλ. κεφάλαιο 3), υποστηρίζουν ότι οι εντάξεις και οι αποκλεισμοί παράγονται 
αδιάκοπα «στιγμή προς στιγμή», συχνά ταυτόχρονα, μέσα από πλήθος μικρο-πολιτισμικών αγώ-
νων και διαπραγματεύσεων. Γι’ αυτόν τον λόγο, η αναπαραγωγή νοημάτων και πρακτικών που 
αποκλείουν μπορεί να συνυπάρχει με την παραγωγή άλλων, πιο καινούργιων και πιο ισονομικών. 

Κατά την κατασκευή των επιχειρημάτων τους, οι συγγραφείς παρακινούνται από την επιθυ-
μία να συμβάλουν στην παραγωγή μιας πιο δίκαιης κοινωνίας, υποστηρίζοντας ότι «η πολιτική 
διαπαιδαγώγηση στην κατανόηση των διαδικασιών ένταξης και αποκλεισμού είναι απαραίτητη 
τόσο για να τονιστεί η συνεχιζόμενη αναπαραγωγή της εκπαιδευτικής ανισότητας όσο και για 
να παραχθούν οι αναγκαίες συνθήκες για την ισονομική αλλαγή» (Benjamin κ.ά. 2003: 547). 

Οι μεσοαστοί γονείς και η εκπαιδευτική πολιτική στο μητροπολιτικό πλαίσιο 

Το τελευταίο μας παράδειγμα εστιάζεται στη συμβολή των εκπαιδευτικών στρατη-
γικών και των πρακτικών επιλογής σχολείου των μεσοαστών γονιών στις διαδικασίες κοινωνικής 
αναπαραγωγής. Η van Zanten, η οποία στηρίζεται σε δεδομένα από μια μελέτη με συνεντεύξεις 
με 120 γονείς σε δύο αντιτιθέμενες κοινότητες στις παρυφές του Παρισιού, όπου η μία είναι κατά 
κύριο λόγο μεσοαστική και η άλλη πιο ανομοιογενής κοινωνικά, δείχνει πώς οι πολιτικές που 
εντείνουν τις κοινωνικές ανισότητες στη Γαλλία παράγονται μέσα από μια «σύνθετη διαντίδραση 
ανάμεσα στις επιρροές στο επίπεδο της βάσης [στη συγκεκριμένη περίπτωση, τις πράξεις των 
μεσοαστών γονιών] και τις αποφάσεις σε εθνικό επίπεδο» (van Zanten 2004: 168). Η ανάλυσή 
της δίνει έμφαση τόσο στη διατήρηση όσο και στην αλλαγή της φύσης του τοπικού κοινωνικού 
μορφώματος που μελετά. Έτσι, για παράδειγμα, ενώ η σύγκριση ανάμεσα στους μεσοαστούς και 
τους χαμηλότερης κοινωνικής τάξης γονείς την οποία πραγματοποιεί στη μελέτη της υποδεικνύει 
τη συνέχιση των γενικότερα διαφορετικών προσδοκιών που έχουν αυτές οι δύο ομάδες γονιών 
για τη σχολική εκπαίδευση, καταδεικνύει επίσης τους «μετασχηματισμούς στη δυναμική σχέση 
ανάμεσα στην κοινωνική τάξη και τη σχολική εκπαίδευση» (ό.π.: 169). Σε αυτούς συμπεριλαμ-
βάνονται ο μεγαλύτερος ανταγωνισμός ανάμεσα, αφενός, στα «παραδοσιακά» διευθυντικά και 
επαγγελματικά στελέχη, και, αφετέρου, σε μια νέα γενιά «κορυφαίων διευθυντικών στελεχών», 
η συνακόλουθη ενίσχυση των διαιρέσεων ανάμεσα στα διαφορετικά τμήματα της μεσοαστικής 
τάξης και η αύξηση της άμεσης επιρροής των μεσοαστών γονιών στη σχολική εκπαίδευση. 

Η van Zanten ενδιαφέρεται πρωτίστως να διερευνήσει τις στρατηγικές τις οποίες υιοθέ-
τησαν οι παριζιάνοι μεσοαστοί γονείς που μελέτησε και τις επιπτώσεις τους στις σχολικές ιε-
ραρχίες και στα μοτίβα ανισότητας που αφορούν στην πρόσβαση στη σχολική εκπαίδευση. 
Διαπίστωσε ότι τα βασικά κριτήρια με τα οποία οι συγκεκριμένοι γονείς έκαναν μια διάκριση 
ανάμεσα στα σχολεία ήταν ο αριθμός εισαγόμενων μαθητών και η τοποθεσία, όπου «[…] τα καλά 
σχολεία, τόσο από οργανικής όσο και από κοινωνικής απόψεως, είναι εκείνα που βρίσκονται σε 
[μεσοαστικές] περιοχές κατοικίας, και τα κακά σχολεία είναι εκείνα που βρίσκονται σε περιοχές 
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μεικτής χρήσης ή χαμηλότερης κοινωνικής τάξης» (2004: 175). Υποστηρίζει ότι οι ατομικές 
και συλλογικές στρατηγικές των γονιών μεταβάλλουν δραστικά τις κοινωνικές δομές επειδή 
συμβάλλουν στην παραγωγή νέων εκπαιδευτικών πολιτικών σε τοπικό επίπεδο. Για παράδειγ-
μα, οι παρεμβάσεις των γονιών στις σχολικές διαδικασίες, σε ατομικό επίπεδο, μέσα από τις 
συζητήσεις με το διδακτικό προσωπικό, και οι δράσεις σε συλλογικό επίπεδο στους συλλόγους 
γονέων, είχαν ως αποτέλεσμα την αύξηση των κατατάξεων των μαθητών σε ομάδες με βάση 
την ικανότητα, τη συχνότερη χρήση γραπτών και προφορικών διαγωνισμάτων στα σχολεία, 
και τις περισσότερες εργασίες για το σπίτι. Μέσα από τέτοιες παρεμβάσεις και μέσα από την 
άσκηση της επιλογής σχολείου, οι υφιστάμενες εκπαιδευτικές ανισότητες και οι υφιστάμενοι 
εκπαιδευτικοί αποκλεισμοί «διατηρούνται και ενισχύονται». Πιο συγκεκριμένα, «η επιρροή των 
μεσοαστών γονιών ενισχύει τον κοινωνικό, εθνοτικό και ακαδημαϊκό διαχωρισμό μέσα στα σχο-
λεία και ανάμεσα στα σχολεία, ιδίως ανάμεσα στα ιδιωτικά και τα δημόσια σχολεία» (ό.π.: 187). 

Οι προσανατολισμοί και οι στρατηγικές της μεσοαστικής τάξης, ωστόσο, δεν παρουσιά-
ζονται ως ομοιογενείς. Ακριβέστερα, η van Zanten καταδεικνύει τις διαφορές ανάμεσα στα 
τμήματα της μεσοαστικής τάξης που απασχολούνται στον ιδιωτικό και τον δημόσιο τομέα, και 
υποστηρίζει ότι η διαστρωμάτωση των παροχών στις μελετηθείσες περιοχές εμφανίζεται επει-
δή κάποιες μεσοαστικές φωνές έχουν μεγαλύτερη επιρροή από κάποιες άλλες. Εκείνοι με τη 
μεγαλύτερη επιρροή είναι τα διευθυντικά και επαγγελματικά στελέχη του ιδιωτικού τομέα, οι 
ομάδες, δηλαδή, που ανησυχούν ιδιαίτερα για: 

το επαγγελματικό και κοινωνικό μέλλον των παιδιών τους στη νέα παγκόσμια οικονομία […], οι οποίοι 

θέλουν τα παιδιά τους να έχουν το προβάδισμα, ήδη από μικρή ηλικία, στον αγώνα για διαπιστευτήρια 

και να αποκτήσουν έναν ανταγωνιστικό χαρακτήρα μέσα από την αντιπαράθεση με άλλα παιδιά με 

αντίστοιχο ή και μεγαλύτερο εκπαιδευτικό κεφάλαιο […] και έχουν την τάση να αντιμετωπίζουν την 

εκπαίδευση, ολοένα και περισσότερο, ως ιδιωτικό αγαθό. (2004: 170, 171, 187) 

Οι φωνές αυτές αντιδιαστέλλονται προς εκείνες των επαγγελματιών του δημόσιου τομέα, 
οι οποίοι προσπαθούν να «συμφιλιώσουν τα ιδιωτικά τους συμφέροντα με το κοινό καλό» (ό.π.: 
187). Για παράδειγμα,: 

είναι πολύ πιο πιθανό να έχουν μια κοσμοπολίτικη θεώρηση της σύγχρονης κοινωνίας. Αντιλαμβάνο-

νται την κοινωνία σαν ένα μωσαϊκό ομάδων –κοινωνικών, εθνοτικών, θρησκευτικών και γεωγραφικών–, 

οι οποίες μπορούν να διαντιδράσουν στους δημόσιους χώρους χωρίς να περιορίζονται από την κοινω-

νική τους προέλευση. […] Για τους συγκεκριμένους γονείς, η λέξη-κλειδί όσον αφορά στην κοινωνική 

ενσωμάτωση στα σχολεία είναι η ανεκτικότητα απέναντι στους άλλους. (ό.π.: 173) 

 Ωστόσο, ακόμα και οι επαγγελματίες του δημόσιου τομέα διστάζουν να επιλέξουν σχολεία 
μεικτής κοινωνικής και εθνοτικής σύστασης πέρα από το στάδιο του δημοτικού σχολείου: 
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ενώ πολλοί γονείς θεωρούν ότι η μεικτή κοινωνική και εθνοτική σύσταση αποτελεί θετικό στοιχείο στην 

πρωτοβάθμια εκπαίδευση, όπου μπορεί να βοηθήσει το παιδί να σχηματίσει μια εικόνα της ποικιλομορ-

φίας της διαστρωματωμένης, πολυεθνοτικής γαλλικής κοινωνίας των πόλεων, ο λόγος τους αλλάζει 

σημαντικά όταν τα παιδιά φτάνουν στην εφηβεία. Εδώ, η ανάγκη για μια πιο περιορισμένη μορφή 

ταξικής κοινωνικοποίησης μοιάζει αναγκαία για τους περισσότερους μεσοαστούς γονείς. […] Κατά 

την άποψή τους, οι έφηβοι που βρίσκονται σε μεικτά σχολεία ενδέχεται να ζημιώνονται από το χαμη-

λότερο ακαδημαϊκό και πολιτισμικό επίπεδο των συμμαθητών τους, καθώς και από τη διασπαστική ή 

βίαιη συμπεριφορά τους και την έλλειψη τρόπων και κοινωνικού κεφαλαίου. (van Zanten 2004: 174) 

Παρά το παραπάνω, αναφορικά με το δεύτερο αυτό τμήμα της μεσοαστικής τάξης, η van 
Zanten υποστηρίζει ότι η συνεχιζόμενη υποστήριξή τους προς το ιδανικό του κοινού καλού 
σημαίνει ότι: 

Παρόλο που η θέση τους δεν εξαιρείται της κριτικής, θα μπορούσε να υποστηρίξει νέες πρακτικές 

και πολιτικές προσανατολισμένες προς την ισότητα και την ένταξη. Αυτό, ωστόσο, θα μπορέσει να 

συμβεί μόνο αν οι φορείς χάραξης πολιτικής ακούσουν τις φωνές τους και στηριχτούν σε αυτές, αντί 

να αφήνουν την ανασυγκρότηση της εκπαίδευσης να αναπτύσσεται μ’ έναν –ενδεχομένως μόνο φαι-

νομενικά– ανεξέλεγκτο τρόπο σε τοπικό επίπεδο. (ό.π.: 187) 

Περιγραφικες/ερμηνευτικες και κανονιςτικες Προβληματικες

Μέσα από την εξέταση αυτών των δειγμάτων κειμένων, τα οποία μεταχειριζόμαστε 
εδώ ως παραδείγματα της πρόσφατης εργασίας σχετικά με το ζήτημα της κοινωνικής αναπαρα-
γωγής, μπορούμε να διακρίνουμε περιγραφικές/ερμηνευτικές και κανονιστικές προβληματικές 
που συνδέονται μεταξύ τους αδιάρρηκτα. Προκειμένου να αναπτύξουν τις αναλύσεις και τις ερ-
μηνείες τους, οι συγκεκριμένοι συγγραφείς πρέπει να καταπιαστούν με αντίστοιχες προκλήσεις: 
δηλαδή πώς να αντιμετωπίσουν τις όψεις της κοινωνικής αλλαγής και πώς να συνδυάσουν μο-
ντέλα ανάλυσης «από την κορυφή προς τη βάση» και «από τη βάση προς την κορυφή» με περισ-
σότερο προθετικά και ντετερμινιστικά μοντέλα ανάλυσης . Οι εργασίες που ήδη παρουσιάσαμε 
αντιμετωπίζουν αυτές τις προκλήσεις κατά μέτωπο, με τρόπο που αντικατοπτρίζει και προάγει 
την αυξανόμενη επιστημολογική αναστοχαστικότητα του πεδίου. Ωστόσο, όπως αρχίσαμε να 
δείχνουμε, και όπως θα παρουσιάσουμε περαιτέρω στο υπόλοιπο μέρος του κεφαλαίου, αυτές 
οι περιγραφικές/ερμηνευτικές προκλήσεις είναι συνυφασμένες με μια σειρά κανονιστικών προ-
κλήσεων στον συγκεκριμένο επιστημονικό κλάδο που μέχρι τώρα δεν έχουν τύχει τόσης προσο-
χής και, όταν τυγχάνουν προσοχής, αντιμετωπίζονται κατά κύριο λόγο περισσότερο υπόρρητα. 
Στο υπόλοιπο μέρος του κεφαλαίου, θα παρουσιάσουμε συνοπτικά τις περιγραφικές/ερμηνευ-
τικές προκλήσεις και μετά θα αναφερθούμε διεξοδικότερα στις κανονιστικές προκλήσεις. 

Καθένα από τα έργα αναγνωρίζει τη ρευστότητα και τη συνθετότητα του κοινωνικού κόσμου, 
κι εδώ συμπεριλαμβάνεται η δυνατότητα ανταπόκρισης τόσο σε πλευρές της κοινωνικής αλλα-
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γής όσο και στις συνέχειες. Για παράδειγμα, τα άρθρα τόσο της Archer όσο και των Keddie και 
Mills μπορούν να διαβαστούν ως κοινωνιολογικές αποκρίσεις στη σημερινή επικέντρωση των 
πολιτικών στη μέτρηση της προόδου και τη διατύπωση γενικεύσεων σχετικά με τις εκπαιδευτι-
κές επιδόσεις κατηγοριών μαθητών οριζομένων με βάση την εθνότητα και το κοινωνικό φύλο· 
η ανάλυση των Benjamin κ.ά. πραγματεύεται τη σχέση των παιδιών με τους (νέους) «έμφυλους 
μηχανισμούς του καταναλωτικού καπιταλισμού του 21ου αιώνα»· και το κείμενο της van Zanten 
καταπιάνεται με το πώς οι πράξεις των μεσοαστών γονιών που μελέτησε διαμορφώνονται από 
την κοινωνική αλλαγή, με τη μορφή της νέας ταξικής δυναμικής του παγκοσμιοποιημένου καπι-
ταλισμού, και συμβάλλουν στην εκπαιδευτική ανασυγκρότηση σε τοπικό επίπεδο. Επιπλέον, η 
van Zanten υποστηρίζει ότι «σ’ ένα περισσότερο συμβολικό επίπεδο, συμβάλλουν επίσης στον 
ριζικό μετασχηματισμό της εικόνας και του ρόλου των δημόσιων και ιδιωτικών σχολείων». 

Γι’ αυτόν τον λόγο, οι παραπάνω συγγραφείς διατηρούν μια ισορροπία ανάμεσα στην ανα-
γνώριση της αλλαγής και της ρευστότητας στον κοινωνικό κόσμο και στην αναγνώριση των μοτί-
βων της αναπαραγωγής που επιδιώκουν να αποσαφηνίσουν. Είναι σημαντικό το ότι ασχολούνται 
με αυτό, καθώς υπάρχει ο κίνδυνος η ίδια η γλώσσα της κοινωνικής αναπαραγωγής να σημαίνει 
ότι ανεπαρκής προσοχή εστιάζεται στη φύση και στον βαθμό της αλλαγής. Για παράδειγμα, 
όταν οι κοινωνικές σχέσεις και οι κοινωνικές ανισότητες παρουσιάζονται στη γλώσσα της θεω-
ρίας της κοινωνικής αναπαραγωγής ως εάν να διατηρούνται, να ενισχύονται, ή ακόμα και να 
επιδεινώνονται, αυτό μας εμποδίζει να ρωτήσουμε τι είναι διαφορετικό στην ένταση και τη φύση 
των ανισοτήτων σε διαφορετικούς τόπους και σε διαφορετικούς χρόνους. Ενδεχομένως, το να 
κάνουμε λόγο για την «κοινωνική αναπαραγωγή» είναι από μόνο του μια επίκληση στις μετα-
αφηγήσεις που, μεταξύ άλλων, προκρίνει (ένα είδος) συνέχειας έναντι της αλλαγής. Οι απόπει-
ρες ανάπτυξης μιας τέτοιας μετα-αφήγησης, και ταυτόχρονα μετακίνησης πέρα από τη σκοπιά 
της μεγάλης θεωρίας, αναπόφευκτα θα δημιουργήσουν εντάσεις και θα εγείρουν προβλήματα. 

Από ορισμένες απόψεις, το μόνο που κάνουμε διατυπώνοντας αυτή την άποψη είναι να επα-
ναλαμβάνουμε το επιχείρημα του Nash (στο οποίο αναφερθήκαμε παραπάνω) ότι η κοινωνιο-
λογία είναι σαν τις δουλειές του σπιτιού και πρέπει να γίνεται ξανά και ξανά καθώς οι συνθήκες 
αλλάζουν και απαιτούνται νέες περιγραφές και διατυπώσεις θεωριών. Όλα τα παραδείγματα 
που εξετάσαμε στο κεφάλαιο αυτό καταδεικνύουν τρόπους με τους οποίους η κοινωνική αλλαγή 
συνεχώς παράγει νέες ιεραρχίες, οι οποίες ενδέχεται να είναι συνυφασμένες με μακροχρό νιες 
ταξικές ιεραρχίες αλλά δεν μπορούν κατ’ ανάγκη να αναχθούν στην «παλιά» γλώσσα της κοινω-
νικής τάξης ή να αποτυπωθούν από αυτή. Ενώ θα μπορούσε να θεωρηθεί ότι κάποιες από αυτές 
τις ιεραρχίες –όπως, για παράδειγμα, εκείνες που αφορούν στη φυλή και στο κοινωνικό φύλο– 
αντανακλούν μια μεγαλύτερη ευαισθησία και οξυδέρκεια των κοινωνιολόγων για τις διαστάσεις 
της ιεραρχίας που είναι εξίσου μακροχρόνιες, η κοινωνική αλλαγή σημαίνει ότι γεννιούνται νέες 
μορφές και εκδηλώσεις των διαστάσεων της ιεραρχίας. Η ανάλυση της van Zanten, για παρά-
δειγμα, συντάσσεται σαφώς με τη γλώσσα της κοινωνικής τάξης, αλλά αυτό που βλέπουμε εδώ 
είναι μια πιο λεπτή επεξεργασία των ταξικών κατηγοριών. Πιο συγκεκριμένα, γίνεται διάκριση 
ανάμεσα σε διαφορετικά τμήματα της μεσοαστικής τάξης, τα οποία ανταγωνίζονται όχι μόνο για 
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μια καλύτερη σχολική θέση για τα παιδιά τους, αλλά και για το τι λογίζεται ως καλύτερη θέση. Η 
εργασία της Archer καταδεικνύει τον τρόπο με τον οποίο οι νέοι λόγοι πολιτικής που πριμοδο-
τούν τις επιδόσεις στα διαγωνίσματα και τον ανταγωνισμό ανάμεσα στα σχολεία παράγουν νέες 
και ολοένα πιο λεπταίσθητες μορφές ρατσισμού. Σε επιφανειακό επίπεδο, δημιουργούνται νέες 
ιεραρχίες των επιδόσεων, οι οποίες συχνά αντικατοπτρίζουν φυλετικοποιημένες και έμφυλες 
κατηγορίες. Η ανάλυση των λόγων των εκπαιδευτικών, ωστόσο, δείχνει ότι δίπλα σε αυτές τις 
ιεραρχίες των επιδόσεων βρίσκεται μια ιεραρχία αξιοδοτούμενων ταυτοτήτων όπου οι μαθητές 
δομούνται ως λιγότερο ή περισσότερο ιδανικοί, ανεξάρτητα από την επίδοσή τους στο σχο-
λείο. Οι Keddie και Mills και οι Benjamin κ.ά. καταδεικνύουν επίσης τον εύπλαστο χαρακτήρα 
των ιεραρχιών, στις συγκεκριμένες περιπτώσεις προβάλλοντας το πώς, σε τοπικό επίπεδο, οι 
ιεραρχίες της ένταξης και του αποκλεισμού ή οι αξιοδοτούμενες μορφές της θηλυκότητας και 
της αρρενωπότητας συνεχώς δομούνται και αποδομούνται. Όλα αυτά τα παραδείγματα, επομέ-
νως, απεικονίζουν ότι οι ιεραρχίες που συνδέονται με τη σχολική εκπαίδευση δεν είναι σε καμία 
περίπτωση παγιωμένες, αλλά είναι δυναμικές, αντικείμενο διαμάχης και ρευστές. Ως εκ τούτου, 
αυτό που καταδεικνύουν οι συγκεκριμένες αναλύσεις είναι η ανάγκη να είμαστε επιφυλακτικοί 
με οποιαδήποτε παραδοχή ύπαρξης μίας μονάχα μονολιθικής διαδικασίας κοινωνικής αναπα-
ραγωγής. Ακριβέστερα, ισχυρίζονται ότι ίσως είναι καλύτερα να αντιληφθούμε την κοινωνική 
αναπαραγωγή ως κάτι που επανεπεξεργάζεται και επαναδιαμορφώνει η κοινωνική αλλαγή. 

Με διάφορους τρόπους, και χρησιμοποιώντας μια σειρά εννοιολογικών εργαλείων, τα συ-
γκεκριμένα έργα επιχειρούν επίσης να συνδυάσουν τοπικές ερμηνείες «από τη βάση προς την 
κορυφή» με μεγαλύτερες περιγραφές «από την κορυφή προς τη βάση» της κοινωνικής αναπα-
ραγωγής. Έτσι, η Archer, οι Keddie και Mills, και οι Benjamin κ.ά. επιδιώκουν να διερευνήσουν 
τις μικρο-πολιτισμικές διαπραγματεύσεις που πραγματοποιούνται μέσα σε συγκεκριμένα σχο-
λικά περιβάλλοντα, χρησιμοποιώντας όμως την αναλυτική γλώσσα ενός θεωρητικού πλαισίου 
ανάλυσης λόγου. Οι μορφές που προσλαμβάνουν οι μικρο-πολιτισμικές διαπραγματεύσεις προ-
σιδιάζουν στα συγκεκριμένα περιβάλλοντα που αναλύουν και απαιτούν μορφές ερμηνείας «από 
τη βάση προς την κορυφή» οι οποίες εξαρτώνται από τοπικούς παράγοντες. Ωστόσο, η «από 
την κορυφή προς τη βάση» χρήση ενός θεωρητικού πλαισίου ανάλυσης λόγου καταδεικνύει μια 
περιγραφική και ερμηνευτική γλώσσα με γενικότερη εφαρμογή. Δηλαδή, ενώ η ουσία των μικρο-
διαπραγματεύσεων θα είναι διαφορετική σε διαφορετικά πλαίσια, και το περιεχόμενο των προ-
σφερόμενων λόγων ενδέχεται να ποικίλλει ανάλογα με την τοποθέτηση στον κοινωνικό χώρο και 
την ιστορική στιγμή, η υπόθεση εργασίας αυτού του είδους ανάλυσης είναι ότι η αναπαραγωγή 
των κοινωνικών σχέσεων πάντα θα πραγματώνεται μέσω της αλληλεπίδρασης της ατομικής επι-
λογής και των θέσεων υποκειμένου που προσφέρουν οι ευρύτεροι λόγοι. Παρότι τα θεωρητικά 
μέσα που αναπτύσσει η van Zanten είναι διαφορετικά, και αυτή επιχειρεί να στηριχτεί στις έν-
νοιες του τοπικά συγκεκριμένου και παράλληλα σε μεγαλύτερα, πιο καθολικά εφαρμόσιμα θεω-
ρητικά σχήματα. Η van Zanten ερμηνεύει τις πράξεις των παριζιάνων γονιών από διαφορετικά 
τμήματα της μεσοαστικής τάξης χρησιμοποιώντας έναν συνδυασμό της θεωρίας του Bourdieu 
για την κοινωνική αναπαραγωγή και των πολιτικοοικονομικών θεωριών για τις μεταβαλλόμενες 
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μορφές της διακυβέρνησης, για την παγκοσμιοποίηση και για την ανασυγκρότηση των καπιτα-
λιστικών οικονομιών. Έτσι λοιπόν, τα σύγχρονα κείμενα για την κοινωνική αναπαραγωγή θέλουν 
να στηριχτούν στις ερμηνείες για τη διαμόρφωση των κοινωνικών σχέσεων και ταυτοτήτων, 
οι οποίες λαμβάνουν υπόψη τους τόσο τις τοπικές όσο και τις πιο γενικές μορφές ερμηνείας. 

Τέλος, καθένας από αυτούς τους συγγραφείς έχει πλήρη επίγνωση της έντασης ανάμεσα 
στις πιο προθετικές και τις πιο ντετερμινιστικές μορφές ερμηνείας, ενώ ταυτόχρονα επιχειρεί να 
εργαστεί με αυτές τις εντάσεις και, στον βαθμό του δυνατού, να τις διαχειριστεί. Αφενός, όλοι 
τους υπογραμμίζουν τη σπουδαιότητα της εμπρόθετης δράσης. Έτσι, για παράδειγμα, η Archer 
γράφει για τις «ισχυρές» και «προθετικές» επιτελέσεις της θηλυκότητας που πραγματοποιούν 
ορισμένες από τις νεαρές γυναίκες που μελέτησε και την άρνησή τους να προσδιοριστούν από-
λυτα από τους επίσημους λόγους του σχολείου. Οι Keddie και Mills χρησιμοποιούν το παράδειγ-
μα μιας καθηγήτριας, για να καταδείξουν πώς μπορούν να αμφισβητηθούν και ενδεχομένως να 
διαβρωθούν οι έμφυλες δυαδικότητες. Οι Benjamin κ.ά. επιθυμούν να «προβάλουν τον ενεργό 
ρόλο των παιδιών στην κατανόηση των κοινωνικών συνθηκών που δεν αποτελούν δική τους 
επιλογή»· ενδιαφέρονται πρωτίστως να επισημάνουν ότι, παρόλο που οι πράξεις των παιδιών 
«εξαρτώνται από […] ένα δίκτυο διατεμνόμενων δεικτών “διαφοράς”», δεν «προσδιορίζονται 
από» αυτό. Η van Zanten θέλει να «αναλύσει τη διαδικασία διαμόρφωσης πολιτικών ως μια 
σύνθετη διαντίδραση ανάμεσα στις επιρροές σε επίπεδο βάσης και στις αποφάσεις σε εθνικό 
επίπεδο». Έτσι λοιπόν, η ανάλυσή της δίνει έμφαση στο περιθώριο που έχει η εμπρόθετη δράση 
να κάνει τη διαφορά τόσο σε τοπικό όσο και σε εθνικό επίπεδο. 

Από την άλλη, ωστόσο, τα συγκεκριμένα έργα, ενώ υπογραμμίζουν τη σπουδαιότητα της 
εμπρόθετης δράσης, φωτίζουν επίσης τον βαθμό στον οποίο η εμπρόθετη δράση περιορίζεται 
σημαντικά, τουλάχιστον στα ευρύτερα μακρο-επίπεδα. Έτσι, για παράδειγμα, στο έργο της van 
Zanten, στο σχετικά μικρο-επίπεδο των δομών της τοπικής σχολικής αγοράς, οι γονείς παρου-
σιάζονται ικανοί να οργανωθούν συλλογικά για να κάνουν τη διαφορά. Οι δομές της αγοράς 
εργασίας, ωστόσο, παρουσιάζονται ως φαινομενικά πιο αντικειμενικά «δεδομένα» τα οποία, 
κατ’ επέκταση, είναι λιγότερο επιδεκτικά στην επίδραση της πολιτικής εμπρόθετης δράσης. 
Αντίστοιχα, στις αναλύσεις του σχολικού περιβάλλοντος από τους Keddie και Mills και τους 
Benjamin κ.ά., τα παιδιά και οι δάσκαλοι παρουσιάζονται να κάνουν επιλογές σχετικά με το 
ποιους λόγους αποδέχονται, απορρίπτουν ή παρακάμπτουν, αλλά οι λόγοι αναπαριστώνται ως 
κατασκευαζόμενοι αλλού. Ενδεχομένως να μπορούν να τύχουν εκ νέου επεξεργασίας σε τοπικό 
επίπεδο, αυτές όμως οι τοπικές εκ νέου επεξεργασίες φαίνεται ότι εξακολουθούν, ουσιαστικά, 
να αφήνουν άθικτους τους λόγους στο ευρύτερο μακρο-επίπεδο, προκειμένου να τους αποδε-
χτούν, απορρίψουν ή να πραγματοποιήσουν ελιγμούς γύρω τους άλλοι άνθρωποι. Η ανάλυση 
της Archer τονίζει τον περιορισμό ακόμα και στη μικροκλίμακα. Οι μαθητές από τους οποίους 
πήρε συνέντευξη επιδείκνυαν εμπρόθετη δράση με την έννοια ότι αμφισβητούσαν τις κυρίαρ-
χες, παθολογοποιητικές αναπαραστάσεις τους ως «υπερβολικά θορυβωδών» ή ως «στερημένων 
φιλοδοξιών» ή ως «υπερβολικά εργατικών». Σύμφωνα με την Archer, ωστόσο, υπάρχουν όρια 
στην αποτελεσματικότητα της εμπρόθετης δράσης τους για τον μετασχηματισμό των λόγων των 
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εκπαιδευτικών, οι οποίοι κατασκευάζουν μια «θέση υποκειμένου ως επιτυχημένου μαθητή», την 
οποία ποτέ δεν θα μπορέσουν να «ενοικήσουν γνήσια» οι συγκεκριμένοι μαθητές. 

Αυτή η έμφαση στην εμπρόθετη δράση θέτει θεμελιωδώς σημαντικά ζητήματα στους κοινω-
νιολόγους όσον αφορά στην επιστημονική εξήγηση των φαινομένων. Το να κάνουμε λόγο για 
εμπρόθετη δράση σημαίνει εξ ορισμού ότι υποστηρίζουμε την ύπαρξη ορίων στις ντετερμινιστικές 
μορφές ερμηνείας. Δηλαδή, εκτός κι αν κατασκευάσουμε την εμπρόθετη δράση ως ουσιαστικά 
ψευδαισθητική και την ψευδαίσθηση της εμπρόθετης δράσης ως απλώς και μόνο το προϊόν κά-
ποιας κοινωνικής δύναμης, αποδεχόμαστε ότι ένα μέρος της ερμηνείας σχετικά με το τι συμβαίνει 
στον κοινωνικό κόσμο είναι οι επιλογές των ανθρώπων. Έτσι, όπως εξετάσαμε στο κεφάλαιο 2, η 
διάκριση ανάμεσα στην εμπρόθετη δράση και τη δομή πρέπει να προσδιορίζεται από μια διεξοδι-
κή περιγραφή του πώς η εμπρόθετη δράση και η δομή λειτουργούν συνδυαστικά σε διαφορετικά 
επίπεδα. Αυτό, εν μέρει, προϋποθέτει επεξηγήσεις των διάφορων συλλήψεων της «δομής», που 
εδώ θεωρούμε ότι αναφέρονται στις σχετικά «σταθερές», «συμπαγείς» ή «απείθαρχες» συσσω-
ματώσεις που υπάρχουν στον κοινωνικό κόσμο (συμπεριλαμβανομένων, για παράδειγμα, και των 
λόγων), ενάντια και γύρω από τις οποίες διαγράφονται οι δυνατότητες της εμπρόθετης δράσης. 
Πρέπει όμως να περιλαμβάνει και μια εξέταση του ποια είναι τα όρια της εμπρόθετης δράσης και 
του πόσο «διαπερατές» και «εύπλαστες» είναι οι δομές σε διάφορα επίπεδα. 

Οι περιγραφικές/ερμηνευτικές προκλήσεις τις οποίες αντιμετωπίζουν οι συγκεκριμένοι 
συγγραφείς συνδέονται στενά με μια σειρά κανονιστικών ανησυχιών και προκλήσεων. Όλα τα 
έργα σχετικά με την κοινωνική αναπαραγωγή που παρουσιάσαμε έχουν ένα λίγο πολύ ρητό 
κανονιστικό περιεχόμενο. Για παράδειγμα, τα κανονιστικά στοιχεία είναι εμφανή στις σκέψεις 
που καταθέτουν οι συγγραφείς σχετικά με την πιθανή χρήση των αναλύσεών τους. Έτσι, η van 
Zanten αναφέρεται στο ενδεχόμενο να χρησιμοποιηθούν οι προσανατολισμοί των επαγγελμα-
τιών του δημόσιου τομέα για να υποστηριχθούν ισονομικές και συμπεριληπτικές εκπαιδευτικές 
πρακτικές και πολιτικές. Οι Benjamin κ.ά. προτείνουν ότι μια βαθύτερη κατανόηση των μηχανι-
σμών ένταξης και αποκλεισμού, όπως αυτή που προσφέρει η ανάλυσή τους, μπορεί να συμβάλει 
στην κατασκευή επιχειρημάτων για την ισονομική αλλαγή. Και η Archer και οι Keddie και Mills 
ζητούν ρητά να χρησιμοποιηθούν θετικά οι αναλύσεις τους για τα συστήματα αναπαράστασης, 
σε μια προσπάθεια μετασχηματισμού των λόγων και, άρα, του μετασχηματισμού των μοτίβων 
αποκλεισμού/ένταξης. 

Ωστόσο, κανονιστικό βάρος δεν έχει μόνο η πιθανή χρήση των κοινωνιολογικών αναλύ σεων· 
οι ίδιες οι αναλύσεις συγκροτούνται από αξιακά φορτισμένες αναγνώσεις. Δηλαδή, όπως ση-
μειώσαμε στην εξέταση του έργου του Giroux, λόγω της παρουσίασης ορισμένων πλευρών της 
κοινωνικής παραγωγής και αναπαραγωγής ως «σημείων ανησυχίας» (όπως, για παράδειγμα, 
των υπερ-ανδροκρατικών λόγων) και κάποιων άλλων ως «σημείων υπόσχεσης» (όπως, για πα-
ράδειγμα, της αποδόμησης των έμφυλων δυαδικοτήτων), οι παραπάνω περιγραφές της αναπα-
ραγωγής ουσιαστικά συγκροτούνται από κανονιστικές και ερμηνευτικές διακρίσεις. 

Με δυο λόγια, τα σύγχρονα κείμενα σχετικά με την κοινωνική αναπαραγωγή καταδεικνύουν 
μια σειρά μορφών ιεραρχίας, διάφορες πλευρές της κοινωνικής αλλαγής και διαφορετικές δυ-
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νατότητες για την άσκηση της εμπρόθετης δράσης και η εξέταση καθενός από αυτά τα ζητήμα-
τα θέτει αξιακού χαρακτήρα ερωτήματα σε σχέση με το ποιες από αυτές τις μορφές ιεραρχίας, 
τις πλευρές της αλλαγής και τις δυνατότητες για την άσκηση της εμπρόθετης δράσης αξιο-
δοτούμε, και το πώς αποφασίζουμε ποια να αξιοδοτήσουμε. Γι’ αυτόν τον λόγο, η κατανόηση 
της ολοένα αυξανόμενης εκλέπτυνσης της έννοιας της κοινωνικής αναπαραγωγής είναι πολύ 
σημαντική για το βασικό επιχείρημα του παρόντος βιβλίου. Όπως ήδη αναφέραμε, αντιμετω-
πίζουμε την κοινωνική αναπαραγωγή ως ένα κεντρικό ζήτημα, αν όχι το ίδιο το επίκεντρο, της 
κοινωνιολογίας της εκπαίδευσης, και η ολοένα και μεγαλύτερη πολυπλοκότητα της θεωρίας της 
κοινωνικής αναπαραγωγής αντικατοπτρίζει τις κύριες εξελίξεις στο πεδίο, τις οποίες στο τέλος 
του προηγούμενου κεφαλαίου εξετάσαμε ως μορφές πολλαπλασιασμού. Αυτή η πολυπλοκότη-
τα σχετίζεται τόσο με την ολοένα και μεγαλύτερη προσοχή που αφιερώνεται στους πολλαπλούς 
άξονες της ανισότητας όσο και με την αναγνώριση της ιδιαιτερότητας του κοινωνικού πλαισίου 
και της ετερογενούς φύσης, ρευστότητας και αστάθειας του κοινωνικού κόσμου και των θέσεων 
υποκειμένου. Νομίζουμε ότι αυτή η μετατόπιση προς μια μεγαλύτερη αναλυτική συνθετότητα 
προκάλεσε τη αναγνώριση της εγγενώς κανονιστικής συνθετότητας αυτής της μετατόπισης, 
καθιστώντας ταυτόχρονα μεγαλύτερη πρόκληση για τους κοινωνιολόγους το να πραγματευ-
τούν ρητά την κανονιστική διάσταση των κρίσεων για την κοινωνική αναπαραγωγή. Δηλαδή, η 
αναλυτική εκλέπτυνση που παρουσιάσαμε και τα μαθήματα που έχουμε πάρει από αυτή θέτουν 
εμπόδια στη ρητή πραγμάτευση των κανονιστικών κρίσεων, με την έννοια είτε της διατύπωσης 
σαφών αξιολογικών κρίσεων για τα κοινωνικά φαινόμενα είτε της διατύπωσης συγκεκριμένων 
κρίσεων ως προς τα πρακτικά και πολιτικά ζητήματα σχετικά με το τι μπορεί να γίνει (λαμβά-
νοντας υπόψη τη συνθετότητα, τις εντάσεις εντός των διαδικασιών κοινωνικής αναπαραγωγής 
και την αστάθεια αυτών των διαδικασιών κοινωνικής αναπαραγωγής και τη σπουδαιότητα της 
ανταπόκρισης σε συγκεκριμένα πλαίσια, διαδικασίες και σκοπιές). Αυτό, επομένως, είχε ως 
αποτέλεσμα τη δικαιολογημένη ανάπτυξη της τάσης της σύγχρονης κοινωνιολογίας της εκπαί-
δευσης να απεικονίζει έμμεσα την κανονιστική συνθετότητα και να αποφεύγει τη μελέτη ή τη 
διατύπωση κανονιστικών κρίσεων. 

Παρότι αναγνωρίζουμε τις ουσιαστικές δυσκολίες που αντιμετωπίζουν όσοι επιθυμούν να 
διατυπώσουν αξιολογικές κρίσεις ή προτάσεις πολιτικής στο πλαίσιο αυτών των σύνθετων μο-
ντέλων κοινωνικής αναπαραγωγής, θεωρούμε ότι είναι σημαντικό να υπάρχει κάποιος βαθμός 
ρητής εμπλοκής με τα συγκεκριμένα κανονιστικά ζητήματα. Νομίζουμε ότι αυτό αποτελεί λογικό 
επακόλουθο, για παράδειγμα, της κατανόησης ότι δεν είναι ίδιες όλες οι κοινωνικές ανισότητες. 
Παρόλο που το έργο της van Zanten μοιάζει να αφορά κατά κύριο λόγο στα ζητήματα σχετικά με 
την ίση πρόσβαση στη σχολική εκπαίδευση και στις ευκαιρίες που προσφέρει η σχολική εκπαί-
δευση, όλα τα άλλα παραδείγματα παρουσιάζουν ένα ενδιαφέρον για τη σπουδαιότητα της ίσης 
αναγνώρισης ανόμοιων πολιτισμικών ταυτοτήτων και των διάφορων τρόπων με τους οποίους οι 
εκπαιδευτικές διαδικασίες υποστηρίζουν ή παρεμποδίζουν την αναγνώριση και την παραναγνώ-
ριση. Νομίζουμε ότι, όταν οι κοινωνιολόγοι, ή εν προκειμένω οποιοσδήποτε άλλος άνθρωπος, 
αρχίζουν να δείχνουν ενδιαφέρον για αυτές τις διαφορετικές συλλήψεις της ισότητας, και να 
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εργάζονται πάνω σε αυτές, τότε εγείρεται το ζήτημα των σχέσεων ανάμεσα στις διαφορετικές 
συλλήψεις και της σχετικής σπουδαιότητάς τους. Δηλαδή αναγκαζόμαστε, σε κάποιο βαθμό, 
να ρωτήσουμε σε ποια είδη ισότητας θα πρέπει να εστιάσουμε την προσοχή μας και πόσο εί-
ναι δυνατό να αντιμετωπίσουμε, είτε θεωρητικά είτε πρακτικά, κάθε μορφή ανισότητας με ίση 
προτεραιότητα. Το ζήτημα αυτό το εξετάζουμε πιο διεξοδικά στο κεφάλαιο 6 στο πλαίσιο της 
ανάλυσης του λεγόμενου διλήμματος της αναδιανομής-αναγνώρισης. 

Το βαθύτερο και γενικότερο θέμα εδώ είναι αυτό που παρουσιάσαμε στον Πρόλογο. Για 
να αποφασίσουμε σε ποια φαινόμενα θα εστιάσουμε την προσοχή μας και θα επιχειρήσουμε 
να τα περιγράψουμε και να τα ερμηνεύσουμε, πρέπει να αποφασίσουμε τι είναι σημαντικό, και 
αποφασίζοντας τι είναι σημαντικό σημαίνει ότι είμαστε διατεθειμένοι να συζητήσουμε τι έχει 
σημασία και γιατί έχει σημασία. 

ςυμΠεραςμα

Στο κεφάλαιο αυτό επιστήσαμε την προσοχή σε σημαντικές μετατοπίσεις στον τρόπο 
διαμόρφωσης των θεωριών για την κοινωνική αναπαραγωγή που σημειώθηκαν μέσα στα τελευ-
ταία χρόνια. Αυτές οι νέες θεωρήσεις επιδίωξαν, συγκεκριμένα, να υπερβούν ορισμένους από 
τους περιορισμούς των προγενέστερων θεωριών της ριζοσπαστικής αριστεράς, παίρνοντας σο-
βαρά υπόψη την «εξάρτηση από το πλαίσιο» της κοινωνικής αναπαραγωγής· τη ρευστή και υβρι-
δική φύση της διαμόρφωσης της ταυτότητας· τις πλευρές της σχολικής εκπαίδευσης οι οποίες 
θα μπορούσαν να ερμηνευτούν ως μη εμπίπτουσες στις κυρίαρχες διαδικασίες αναπαραγωγής 
– επειδή, για παράδειγμα, δεν συνδέονται με αυτές ή επειδή τις διακόπτουν· τους μη ντετερμι-
νιστικούς τρόπους ερμηνείας· και τη δυναμική φύση των κοινωνικών σχέσεων και μορφωμάτων. 

Θα μπορούσε να θεωρηθεί ότι η εξέλιξη των θεωριών που περιγράψαμε στο παρόν κεφάλαιο 
συνεπάγεται έναν αριθμό συνδεόμενων μετακινήσεων στη συνάρθρωση των κανονιστικών ζητη-
μάτων που σχετίζονται με την κοινωνική αναπαραγωγή, κάποιες πλευρές της οποίας παραμέ-
νουν «ατελείς». Η πρώτη μετακίνηση είναι από την ερμηνεία των διαδικασιών και πρακτικών που 
αφορούν στη σχολική εκπαίδευση ως κατ’ ανάγκη καταπιεστικών σε μια ερμηνεία όπου κάποιες 
πρακτικές μπορούν να θεωρηθούν ως δυνητικά χειραφετητικές – μπορεί να θεωρηθεί, δηλαδή, 
ότι οι διαδικασίες και πρακτικές πληρούν ή τέμνουν τις απαιτήσεις του καπιταλισμού. Σύμφωνα 
με αυτά τα μοντέλα κοινωνικής αναπαραγωγής, οι διαδικασίες και οι πρακτικές αποτιμώνται σε 
μία μόνο διάσταση, καθώς θεωρούνται είτε «άδικες» είτε «ισονομικές» είτε κάτι που βρίσκεται 
ανάμεσα στους δύο αυτούς πόλους. Η δεύτερη μετακίνηση είναι από την αντιμετώπιση της ανι-
σότητας μόνο σε αυτή τη διάσταση, η οποία σχετίζεται με την ταξική ιεραρχία, στην αναγνώριση 
των πολλαπλών διαστάσεων της πιθανής ανισότητας ή ισότητας. Δεδομένης αυτής της μετακίνη-
σης, καθίσταται εφικτό να ταξινομήσουμε τις ίδιες διαδικασίες και πρακτικές ως έναν συνδυασμό 
στοιχείων ισότητας και ανισότητας, ανάλογα με το ποιοι τρόποι αντίληψης και το ποιες όψεις 
της ισότητας ή της κοινωνικής δικαιοσύνης έχουν βαρύτητα στην ανάλυση (Cribb και Gewirtz 
2003). Η τελευταία μετακίνηση, η οποία θα μπορούσε να υποστηριχθεί ότι είναι υπόρρητη στις 




